

建设新工业革命伙伴关系意义重大

——访中国现代国际关系研究院研究员陈凤英

本报记者 袁勇

访谈

“当前世界正在经历大范围、深层次的科技革命和产业变革,大数据、人工智能等前沿技术不断取得突破,新技术、新业态、新产业层出不穷,新的工业革命已经开始。通过建设金砖国家新工业革命伙伴关系,把各国的先进经验推广到其他金砖国家,可以让更多国家在合作中享受科技革命带来的发展成果。”

伙伴关系。目前,中国是塞内加尔第二大贸易伙伴。中国是卢旺达第一大贸易伙伴。2018年,卢旺达任非盟轮值主席国。南非是中国在非洲第一大贸易伙伴,两国已确立全面战略伙伴关系。毛里求斯是第一个与中国开启自贸谈判的非洲国家。可见,习近平主席出访的非洲国家,都具有很强的代表性。今年9月份,北京将召开中非合作论坛峰会,此次出访成果将为峰会凝聚更多共识,为峰会成功举行起到积极的推动作用。”陈凤英说。

在此次出访中,出席金砖国家领导人第十次会晤是习近平主席的重要议程。在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤期间,习近平主席发表了重要演讲,得到了与会

各国领导人的积极响应,将对金砖合作走深走实起到重要推动作用。

陈凤英认为,通过金砖国家领导人厦门会晤,中国为金砖合作机制贡献了中国智慧,包括金砖合作的经济、政治和人文“三轮驱动”以及“金砖+”。在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤期间,习近平主席发表了重要讲话,为深化金砖合作提出了释放经济合作巨大潜力、坚定维护国际和平安全、深入拓展人文交流合作、构建紧密伙伴关系网络等4点建议,4点建议是金砖国家领导人厦门会晤成果的延伸,明确了金砖合作机制实现又一个“金色十年”的前行框架。

陈凤英说,当前世界正在经历大范围、

深层次的科技革命和产业变革,大数据、人工智能等前沿技术不断取得突破,新技术、新业态、新产业层出不穷。习近平主席提出建设金砖国家新工业革命伙伴关系,具有十分重要的现实意义。“所有国家都明白,新的工业革命已经开始了。所以,建设新工业革命伙伴关系十分重要。在金砖国家中,中国在这一轮科技革命中走在了前列,印度的IT产业发展也很迅速,通过建设金砖国家新工业革命伙伴关系,把各国的先进经验推广到其他金砖国家,可以让更多国家在合作中享受科技革命带来的发展成果。”陈凤英说。

在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤期间,习近平主席再次强调,中国开放的大门不会关闭,只会越开越大,中国的发展与世界的发展是相互依存的。陈凤英表示,在一些国家推行单边主义的情况下,世界很关心中国的态度,习近平主席再次阐明了中国的立场,表达了中国坚定反对贸易保护主义和单边主义的决心,表达了中国支持多边主义和世界贸易组织改革的态度,向金砖国家乃至全世界传递了更多信心。

签订香蕉输华植物检验检疫要求议定书

中柬拓展农业领域合作

本报金边电 记者张保报道,柬埔寨香蕉输华植物检验检疫要求议定书签字仪式日前在柬埔寨农林渔业部举行。在柬埔寨副首相洪洪洪见证下,中国驻柬埔寨大使熊波和柬埔寨农林渔业大臣翁萨坤共同签署了议定书。

熊波表示,柬埔寨是传统农业国,有很多具有市场潜力的高品质农产品。实现香蕉对华出口对柬埔寨农民和香蕉种植企业都是重大利好消息,将成为两国经贸合作的新亮点和新增长点,有助于推动实现2020年双边贸易额达到60亿美元的目标。中国欢迎更多符合中国检验检疫标准的柬埔寨农产品进入中国市场。熊波还欢迎柬方借即将于9月份和11月份在广西南宁和上海举办的第15届中国—东盟博览会和首届中国国际进口博览会之机,向中国采购商和消费者展示柬埔寨有特色和竞争力的产品。

翁萨坤表示,议定书的签署是两国加强农业领域合作又一重要里程碑。今后,符合检验检疫要求的柬埔寨香蕉可直接对华出口。当前,两国监管部门正在就芒果、龙眼、榴莲、火龙果、胡椒和椰子等农产品检验检疫办法开展评估,未来有望在中国买到更多的柬埔寨高品质农产品。

据中方统计,2017年中柬双边贸易额达57.9亿美元,增长21.7%,超额完成两国领导人制订的50亿美元贸易目标。截至2017年底,中国对柬各类投资存量接近80亿美元,已连续多年是柬最大外资来源国。两国在电力、农业、旅游、基础设施建设、经济特区开发等领域的合作为柬经济社会发展和民生改善作出了积极贡献。

摩洛哥与欧盟达成新渔业协定

本报达喀尔电 记者郭凯报道:欧盟与摩洛哥新的渔业协定近日在拉巴特签署。新协定为渔业资源提供了更好保护,摩方也获得了更高的经济补偿,有效期为4年。新的渔业协定允许来自10个欧盟成员国的128艘船只在摩洛哥沿岸捕鱼,比旧协议增加了2艘。欧盟及渔船主对摩洛哥的财政补助也将从之前的4200万欧元上涨到5200万欧元。

在捕捞量方面,为了保护当地渔业资源,协议没有增加捕捞量。深海鱼仍然限定为85000吨每年每船,其他鱼类为7000吨。捕鱼业占摩洛哥国内生产总值的2.3%,为该国提供了17万个就业机会,这也是欧盟与摩洛哥经济合作的重要组成部分。

数据

二季度全球黄金总需求下降4%

据新华社电 (记者王希) 世界黄金协会发布数据称,由于黄金交易所交易基金(ETFs)流入量放缓等因素,今年二季度全球黄金市场需求滑落至964吨,同比下降4%,这也使得上半年全球黄金需求滑落至2009年以来的最低水平。

根据世界黄金协会最新发布的《黄金需求趋势》报告,二季度,黄金ETFs由此前两年的大幅增持改为持续的小量流入,流入量同比下降46%,其中北美ETFs持仓总量减少了30.6吨。传统上每年第二季度是黄金首饰消费的淡季。报告指出,尽管今年第二季度金饰需求量出现下降,但上半年总需求保持在1031吨,同比几乎没有变化。二季度,全球金条和金币投资需求为248吨,也基本保持不变。

作为全球最大的黄金市场,中国第二季度黄金消费需求同比增长7%。其中,金饰需求增长5%至144.9吨;金条、金币需求增加11%至69.5吨。

二季度南非失业率上升至27.2%

本报比勒陀利亚电 记者蔡淳报道:南非统计局日前发布数据显示,二季度南非失业率达到27.2%,较第一季度26.7%有所上升。

分析数据显示,二季度南非就业人口减少9万人,降至1629万人。无业人口增加10.2万人,达到608万人。其中,制造业流失的就业岗位最多,较前一季度减少了10.5万个。社区与社会服务行业(包括政府工作人员)则减少了9.3万人。另一方面,部分行业雇工人数有所增加,如矿业增加3.8万人,建筑行业增加4.5万人,交通运输业增加5.4万人。

失业率高企是长期困扰南非社会的一大顽疾。近几年来,超过四分之一的劳动人口长期未能实现就业,其中半数以上为青年。为此,南非政府年初提出“青年就业倡议”,计划在未来3年内为100万南非青年提供带薪实习机会。

美国首现市值破万亿美元公司



当地时间8月2日,美国苹果公司股价上涨2.92%,收于每股207.39美元。按当天收盘价计算,苹果公司市值已超过1万亿美元,成为美国证券历史上首家市值突破万亿美元大关的上市公司。图为顾客在美国纽约一家苹果专卖店选购商品。(新华社发)



日本便利店挖掘“银发”商机

日本大型便利店连锁企业罗森集团旗下首家“多功能”健康便利店日前在东京开业。该店集普通便利店、处方药和非处方药销售、护理以及营养健康咨询等功能为一体,挖掘“银发”商机,为老年人提供服务。因为一名老人从“多功能”健康便利店前走过。(新华社发)

各项经济数据企稳 如约加息至0.75%

英国央行鸽派前瞻冲击英镑

本报驻伦敦记者 蒋华栋

“受各项经济数据企稳推动,英国央行宣布加息至0.75%。此次加息完全符合市场预期,但英国央行行长卡尼对于脱欧前景和经济发展不确定性的鸽派表态让短时间拉升的英镑汇率极速跳水。此次加息并没有扭转市场对英镑短期看空的态势,在明年3月份英国正式脱欧之前,英镑可能没有过多改善的机会。”

在于不确定性和脱欧谈判存在风险。因此,虽然英国央行加息,但在加息消息公布一个小时内英镑对美元汇率下跌约0.8%。

事实上,在央行公布9名货币政策委员一致支持加息后,由于鹰派程度高于预期,英镑对美元汇率曾经短时间内上涨40个基点。然而,随着卡尼开始进一步谨慎地谈及未来脱欧前景和经济发展不确定性,英镑对美元汇率开始直线下滑。尤其是卡尼提及无协议脱欧的可能性后,英镑对美元汇率短线跳水60多个点。

当前,虽然英国首相特雷莎·梅亮明了软脱欧立场,但其领导地位不稳固、欧盟方面反应消极、核心谈判进展缓慢等因素都使市场开始担忧无协议脱欧风险。对此,卡尼表示,英国经济前景可能受到脱欧严重影响,居民消费、商业投资和金融市场的反应都将非常剧烈。由于脱欧谈判进入关键阶段,英国央行已为所有宏观经济情况作好了准备。

此外,对全球贸易紧张局势的担忧也是卡尼鸽派表态的又一原因。他表示,当前的贸易冲突还未对英国经济造成实质性影响。但是,英国最容易受到贸易战对全球信心和投资的影响,而不是关税带来的直接影响。因此,他对未来贸易战持续升温进而影响全球信心和投资高度担忧,认为这将对英国产生冲击。

部分分析认为,影响后续加息路径的还有当前宏观经济企稳的可持续性。最新公布的7月份马基特英国制造业PMI下跌至3个月最低水平的54。马基特负责人表示,自2017年底以来,制造业放缓的态势一直没有改善,几乎无法为GDP提供支撑。

此前公布的6月份服务业PMI虽然达到了8个月以来的历史高位,但马基特首席经济学家克里斯·威廉姆森表示,服务业对经济前景仍然缺乏信心,这两者之间的背离很有可能意味着6月份PMI的高企源自短期消费上涨,不具有可持

续性。

7月底捷孚凯公布调研数据显示,英国7月份消费者信心指数从6月份的负9下降至负10,远低于2016年脱欧公投之前的水平。

对于未来的加息路径,卡尼表示,“如果英国经济继续按照通胀报告预期的路径发展,适当收紧货币政策确保通胀逐步回落将是适当的选择”,他同时强调“未来基准利率的提升将是小幅渐进的”。值得关注的是,央行最新的通胀报告表明,英国央行将在2020年之前允许通胀继续保持在2%目标区间之上。

因此,余修远表示,正是由于上述增长和脱欧不确定性,8月份加息并没有扭转市场对英镑短期看空的态势。考虑到当前脱欧谈判的进程,市场预计未来在明年3月份脱欧之前加息的可能性不大。因此,在明年3月份之前,英镑没有过多改善的机会。虽然近期英镑估值相对便宜,但短期内由于美元强势和政治不确定性,英镑对美元汇率难有明显改善,建议以防御为主。

前期市场交易数据也印证了这一判断。美国商品期货交易委员会公布的芝商所英镑合约持仓报告显示,截至7月24日的统计周期内,投机持仓中多头持仓规模下降8663手合约,空头持仓下降672手合约,总体净空头为46743手合约,较截至7月17日的统计周期增加7991手合约。

计划每年吸引250万外国游客

尼泊尔大力发展旅游业

据新华社加德满都电 (记者周盛平) 尼泊尔政府日前发布旅游业5年行动计划,希望未来5年每年吸引外国游客超过250万人次。

为实现这一目标,尼泊尔政府列出三个主攻方向,即完成在建的几个机场项目、开发新的旅游目的地以及加大与国际游客来源地的联动。

尼泊尔文化、旅游和民航部联合秘书乌帕德雅雅说,尼泊尔只有一个国际机场,与重要的游客来源地之间缺乏空中通道是尼未能吸引足够游客的主要原因。在完成对加德满都特里布万国际机场的改造升级和另外两个机场的建设后,情况将大为改观。两个在建的国际机场,一个位于中部旅游城市博克拉,另一个地处佛祖诞生地蓝毗尼。

为开辟更多国际航线,尼泊尔政府还计划加大对唯一国有航空公司尼泊尔航空公司的支持。该公司目前有5架飞机用于国际航线,未来5年将达到10架。

尼泊尔文化、旅游和民航部当天还组织了各级官员参加的座谈会。会上要求尼泊尔全部7个省提出10个潜在旅游目的地,并在未来5年内进行开发。

在7月中旬结束的2017/2018财年年度,尼泊尔接待外国游客超过94万人次。

本版编辑 高洋

一线观察

“不靠谱的男朋友终于靠谱了一次”。这是8月2日伦敦时间12点市场的一致声音。

此前由于多次令市场失望,英国央行行长马克·卡尼被称为“不靠谱的男朋友”。在市场预计英国央行有90%的概率加息的情况下,卡尼没有令市场失望,宣布货币政策委员会一致决议支持加息至0.75%。

此次加息完全符合市场预期,各方认为英国经济数据已经开始企稳,5月份、6月份英国央行按兵不动的基础已经改变。最新数据显示,5月份的GDP增速为0.3%,高于4月份的0.2%。5月份失业率维持在4.2%的历史低位。6月份通胀数据也与5月份一致,为2.4%,高于2%的目标区间。

英国央行货币政策委员会认为,当前数据显示,一季度产出下滑是暂时性的,二季度经济已经开始恢复增长。英国央行基准预测仍然是今年实现1.4%的经济增速,但预计至2020年经济增速将达到1.75%,高于1.5%的年均增速。

瑞银财富管理伦敦投资办公室负责人余修远向经济日报记者表示,虽然此次货币政策委员会出人意料地以9:0而非预期的7:2投票结果支持加息,但卡尼的表态仍然被市场普遍认为是过于鸽派,原因